

Español Sin apelar a la patriotería, digamos ¡Español
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su
maternidad gloriosa

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 id.
Extranjero, trimestre	12 id.
Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado	

FRANQUEO CONCERTADO
Córdoba.-Octubre 1932.-Jueves 13

Director: Fernando Vázquez Ocaña
REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2755

DIARIO DE LA TARDE
Año I.-Núm. 102.-Apartado n.º 74

La rebelión de las derechas

Ya se ha publicado la primera lista de aristócratas a quienes se les confiscan las tierras, por hallarse comprometidos en la intentona del 10 de Agosto. Pronto seguirán otras. La República quiere castigar ejemplarmente a quienes han procurado destruirla. Pero lo de menos es el aspecto de sanación que tiene este rescate de propiedades por el Estado. Para los que trabajan el campo significa una rehabilitación histórica, la cancelación de un privilegio que confería a una casta el fruto de los predios que otros hacían producir con su esfuerzo. De una manera o de otra, la revolución, en su esencial carácter agrario, tenía que empezar. Las confiscaciones, y, más aún, las expropiaciones sin indemnización de las tierras de la extinguida Gran República de España que prescribe la Reforma Agraria, comienzan a darle a la República el tono de revolución imprescindible para que sea fecunda. Las llamadas derechas no lo creían. Llegó un momento en que tomaron al régimen republicano como un capricho frívolo del pueblo que pronto pasaría. Se desmandaron y la voluntad popular formuló su radicalismo, que el Gobierno Aznárez asumió certeramente. Hoy las derechas, todavía, las que no esperan algo de la providencia, acostumbradas a adjudicarle a la providencia el papel de administradora de sus deseos, estiman llegado el momento de defenderse a la desesperada. Porque la revolución no era un mito. Golpea a sus puertas. Viene a llevarse sus tierras.

Es curiosa la mentalidad de las derechas. La propiedad es sagrada, proclaman con los ojos encendidos. No hay otro postulado en la sociedad burguesa que pese tanto como el de la intangibilidad de «lo mío». Ni el pensamiento, ni la vida son sagrados, pero el cortijo sí. Puede el Estado, cuando le venga en ganas, meter a la gente en cintura, encarcelar escritores, perseguir propagandistas, lanzar a la matanza a los hombres del pueblo. Todo esto lo consideran natural los derechistas. Todo, menos invadir el derecho sacrosanto del propietario, más dueño de la finca que su abuelo le robó a la comunidad, que el ciudadano vulgar lo es de su propia vida.

Transformada la noción del Estado, con estas ideas no se podía llegar muy lejos. Se acercaba el instante en que el Estado desengañara a los propietarios. Y es esa gran hora la que acaba de dar sus primeras campanadas. Es indudable que las derechas apelarán a cuantos medios les aconseje su irritación para suspender la intervención revolucionaria del Estado. En Salamanca han acordado los propietarios no sembrar sus tierras. Parecido «sabotaje» se ha señalado en otras localidades. Y es, según parece, la consigna de los secuaces de Gil Robles, recomendar la inhibición de los sembradores.

¿Qué esperan conseguir con este sistema de rebelión? Atraer un año de carestía y por consiguiente dificultar la economía del Estado y engrosar el ejército de los hambrientos. Es decir, sembrar malestar en vez de trigo. Lo que equivale a calcular con los pies, porque situada netamente la responsabilidad de las derechas en su negativa a colaborar con la República, ésta acentuará sus represalias y nacionalizará totalmente la tierra. Entonces sembrará el Estado por su cuenta.

¿Acaso faltan sembradores porque sobren terratenientes? Si el feudalismo agrario desaparece queda el pueblo. Venga, pues, en buena hora la rebelión de las derechas. Mientras más intensa fuere, más rápidamente nos aproximaremos a la solución del formidable problema revolucionario. Siguen el señor Gil Robles y «El Debate» su acción hacia atrás, que por cada paso que retrocedan serán arrastrados diez hacia adelante. El pueblo, agarrado a la maroma decisivamente, tira, como los sirgadores, y remolca aguas arriba su porvenir.

Aznárez-Lerroux

Abrojos y filetes

Es posible sea casualidad—¡cosas tan raras se ven en este mundo!—, pero a un espíritu un poco propenso a la malicia, no habría manera de convencerle de que, sólo a coincidencia fortuita, debe atribuirse ese apresuramiento de don Alejandro Lerroux para definir en Barcelona su blando concepto de la amistad en relación con la política, después de que el presidente del Consejo de Ministros definiera en Santander el suyo, áspero como una cáscara de alioza, seco y quebradizo como un sarmiento, duro como un cuarzo y desconsolador y desmoralizante como un coscurro.

huertas de Canaán: el señor Aznárez creyéndose es un escenio que hace marchar sus creyentes por encima de los guijarros y los cardos, para que sólo sobrevivieran los de ánimo esforzado, espíritu ascético y cuerpo de hierro.

En esos dos trozos oratorios a que nos referimos, el siglo XIX lucha contra el XX, el compadreo contra el individuo preparado, ágil, que todo lo espera de su esfuerzo. El primero, por boca de Lerroux, habla tentador e insinuante, de matanzas de «terneras robustas», para celebrar el retorno del hijo pródigo o la llegada del viajero desconocido, acaso inconveniente o irreflexivamente admitido. El segundo, como el campesino desconfiado y el hurafío del cuento viejo, «cuando vende cerezas no conoce anadie».

Para don Alejandro todos son amigos, y, sobre la meseta castellana eligiendo un descomunal mantel, que llega hasta el rebalaje de los mares y sobre él hacer brotar, imaginativamente, la descomunal olla del poder. Para Aznárez, el más cercano no alcanza otro tratamiento ni otra consideración que la de «conocido», el más capaz, es colaborador: no alfayate ni compinche.

El pueblo político en España, país de extremismos y de opiniones absolutas y acantiladas, se halla actualmente dividido en dos partes, cuyos exponentes son los dos conceptos comentados.

Media nación de enfrente con la otra media, encaramándose en los hombros de estos dos hombres representativos.

Pedro Barragán

Excursión de los estudiantes de la Escuela Superior Veterinaria de Córdoba a Portugal

El día 14, a las siete y media de la mañana, saldrán con dirección a Sevilla, donde tomarán un autocar de la empresa «La Estrella», los profesores y estudiantes que forman este importante viaje de estudios, desde donde marcharán con dirección a Lisboa donde visitarán los principales cen-

Vilanillos

La Dictadura entronizó en Córdoba el bombín. Había entre los bombines de las personalidades de Córdoba uno más bombín que los demás. Correspondía a la cabeza del joven y activo concejal señor Eguilior. Pues bien, este bombín ha reaparecido y se ha atrevido a dar una opinión, en la acera de Labradores, que es donde estas opiniones suelen manifestarse. Fue a raíz del gran discurso de Aznárez en Santander.— ¿Qué te ha parecido, Pepito?—le preguntó al bombín un correligionario—. Pues... que es un cinico. Así, sin más ni más. El joven señor Eguilior considera al señor Aznárez un cinico. En cambio a los demás sólo nos parece el señor Eguilior... un bombín. Un bombín que anda y hasta emite opiniones.

¿Saben ustedes cómo le llama un paradojista al inclito secretario del Partido Radical Autónomo señor Amo?: Gandhi.

Titulo de una poesia publicada en «El Defensor de Córdoba» anoche: «La venida de la Virgen».

De un articulista católico: «Vivimos en suspensión de ánimos... En un momento de especulación». Ya lo saben buenos católicos a quienes el Estado le confisca sus tierras. Y el general Sanjurjo. Sólo se trata de una especulación.

¿Por qué no va Albiñana a Berlín a ver si arregla lo de Hitler?

Copllilla del señor Vaquero: Tengo dos lunares el uno Guerra Lozano otro lo de Cañizares.

tros culturales de la vecina República relacionados con los estudios de su carrera, así como las poblaciones cercanas a Lisboa, efectuando el viaje de regreso por Cáceres, Salamanca, Avila, Madrid y Toledo, con detención en estas capitales para visitar sus principales centros científicos.

Durará esta importante excursión diez días, durante los cuales nos irán dando cuenta de la marcha del viaje.

Este viaje de estudios lo integran el director del Centro y algunos profesores que acompañan a los siguientes alumnos:

Señores Polo, Castellano, Carretero, Trujillo, Fernández, Lizcano, Pinillos, Herrera, Cañas, Gómez Romero, Naranjo, García Godoy, Espejo, Guzmán, Cabanás, Rodríguez, García Quiñones, Rivas Ros, Jiménez, Granados, Domínguez, Casas, Albert, Carranza Sánchez, Morales, Martínez, Martín Ortiz, Guerra, Martos, Andreu, Vital y Galiano.

Los estudiantes agradecen desde nuestras columnas la ayuda económica obtenida.

HUJO DE MIGUEL GOMEZ RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato para el día 14.—Filete de solomillo con patatas salteadas.

La Escuela y el maestro redimidos por la República

Si examinamos con todo detenimiento e imparcialidad los resultados, altamente beneficiosos en el presente y halagadores para el porvenir, que, en relación con los diversos organismos e instituciones del Estado, ha tenido la implantación del régimen republicano a España, a buen seguro que habremos de conceder la primacía a la Escuela Nacional que, aparte otros beneficios importantísimos, de un modo sencillo y natural se ha visto libre del vasallaje político, que le imponía el cerril caciquismo monárquico, y de la humillante mediocritad confesional a que, «velis nolis», la sometía la Iglesia, cobardemente amparada, en ésta como en otras extralimitaciones de su natural esfera de acción, por un Estado indigno que, teniendo la arbitrariedad por norma y la inmoralidad por ley, pretendía hipócritamente cubrir sus claudicaciones y vilezas con el socorrido manto de una religiosidad que en el fondo no sentía y que no era en puridad otra cosa que gazoñería y fariseísmo.

Sabido es de todos, y muy especialmente de los profesionales de la enseñanza, que entre los funcionarios de la monarquía los maestros constituían una casta aparte, pero una casta inferior, formada de parias, que, careciendo de derechos, habían de soportar resignada y pacientemente todas las obligaciones, servidumbres y vejámenes, que sus orgullosos señores, los políticos sin conciencia, los caciques analfabetos y los curas intolerantes y soberbios, tenían a bien imponerles.

El Maestro—hablamos en general y cualquiera excepción confirmaría la regla—carecía de verdadera personalidad, la libertad política no existía para él, era esclavo de la intolerancia religiosa y, por si esto fuera poco, la penuria económica, a que de por vida estaba condenado, venía a remachar sus cadenas y a hacer imposible cualquier noble impulso de santa rebeldía.

En los contados casos en que el maestro, cediendo a las exigencias de la propia estimación, solicitado por el cumplimiento de los deberes inherentes a un credo democrático o repugnando someterse hipócritamente a la realización de actos confesionales en pugna con su conciencia, tenía el gesto viril de rebelarse, ya sabemos a lo que se exponía y el calvario que había de recorrer.

Era primero la campaña vil y despiadada de insidias y calumnias, que no se detenía ni aún ante el sagrado de la vida privada, después la amenaza más o menos encubierta y la cobarde denuncia anónima, y, por último, si los anteriores recursos no daban el resultado apetecido, acobardar y someter al maestro, venta el argumento Aquiles, el expediente inicuo, previamente amañado, que llevaba consigo desde la humillante corrección y la pena pecuniaria—cruel para quien carecía de lo indispensable—hasta la pérdida de la carrera, y que enseñaba, definitivamente y bien a su costa, al discolo cuán peligroso era intentar romper las normas impuestas por el tartufismo ambiente y substraerse a la «paternal» tutela de los representantes del Altar y el Trono.

Afortunadamente todo esto ha desaparecido. La República ha elevado la Escuela Nacional a su verdadero rango y ha reintegrado al maestro en todas las prerrogativas y atributos esenciales que, contra todo derecho, le habían sido secuestrados por la monarquía. La República ha hecho al maestro independiente, libertándolo por una parte de la ferula caciquil y por otra acabando, mediante el laicismo, con la injerencia clerical. Hoy en la escuela española se respira a pleno pulmón y el maestro, dignificado, se encuentra asistido de la máxima autoridad en el delicado ejercicio de su augusta misión.

De donde claramente se infiere que los profesionales de la enseñanza si no queremos faltar a las leyes de la Lógica, por gratitud y un poco tam-

Ideas y Hechos

bién por egoísmo, hemos de ser partidarios entusiastas y defensores incondicionales del régimen republicano, que nos ha dignificado moralmente, librándonos de las onerosas y depresivas tutelas a que la monarquía nos tenía sometidos y que ha empezado asimismo a hacernos justicia concediéndonos en el orden material aquellas mejoras indispensables para asegurar nuestra independencia económica; y esto con tanto mayor motivo cuanto que la monarquía, si había de ser consecuente con su naturaleza y con sus intereses, había también de ser por instinto de conservación enemiga constante y sistemática de una escuela verdaderamente nacional, libre, capacitada y poderosa, cuya existencia, al elevar la cultura del pueblo, hubiera señalado inexorablemente el «finis Monarchiae».

Antonio Fernández, Maestro nacional

COLABORACION OBRERA

Horizontes nuevos

El discurso pronunciado por el Jefe del Gobierno, ha despejado las nubes tenebrosas que envolvían a la constitución política, y, han marcado como rayos diáfanos horizontes nuevos que le dan realidad de sólida constitución a la personalidad de la República.

Del Congreso del Partido Socialista, también se marcan rutas de nuevos horizontes. Besteiro discrepa de la opinión de sus compañeros, y cree que ha llegado el momento de abandonar el Poder.

Creo basadas en la más lógica psicología política, la actitud del compañero Besteiro, que de llevarla a la práctica beneficiaría notoriamente al Partido Socialista.

El bloque de concentración de izquierdas, debe estar exento de la colaboración del Partido Socialista. Soy contrario recalcitrante a la opinión de todos los que creen lo contrario, por que creo que perjudican la doctrina marxista, que está llamada a debe seguir el Partido Socialista. Entrar los socialistas a formar parte integrante de esa federación, significa mixtificar la política de su doctrina de clase social.

Don Angel Ossorio—lo creo acertadísimo en sus declaraciones—Dice: «...que una colaboración sistemática y prolongada de los socialistas con los partidos burgueses estuma las características del socialismo».

Bajo mi modesto criterio las creo tan acertadas que las debe recoger el Partido, por que son su propia vida social.

Al estar los socialistas en colaboración con los partidos burgueses, no sólo esfuman las características del socialismo, sino que dejan el campo que ellos debían ocupar; le ceden la oposición a los partidos de las extremas izquierdas.

El Congreso del Partido Socialista, debe acoger con simpatía la actitud de la Agrupación madrileña.

Una vez que los socialistas han cumplido consolidando la República en alianza con los partidos republicanos, es un deber ineludible el retirarse a la oposición. Hay que reparar las pérdidas morales y materiales de la doctrina marxista. Continuando se «...estuma la característica del Socialismo».

Un marxista, cree en una conveniente retirada. Hay que robustecer el Partido en la oposición. Hay que seguir horizontes nuevos. La doctrina del Partido así lo requiere.

Juan Aguayo

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.
PLAZA DE LA REPUBLICA, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba.

Estudiantes, Profesores
Comprad los libros y material de enseñanza en la
Librería LUQUE
GONDOMAR, 9 y 11.-TLF. 2775.
LA MAS IMPORTANTE DE ANDALUCIA

Los Pueblos

Cabra

Detalles sabrosos

Nunca está de más fijar los detalles sabrosos de la pasada visita realizada a este pueblo por el Excmo. Sr. Presidente de la República, para conocimiento de nuestros lectores.

Por ejemplo, la carretera del Estado, uno de cuyos tramos es la llamada calle de Juan Ulloa estaba en un estado intransitable, desde hacía mucho tiempo. Eran inútiles las peticiones y gestiones de los concejales socialistas y radicales socialistas de este Ayuntamiento. La Jefatura de O. P. hacía oídos de mercader. Pero hete, que se anuncia la visita del señor Alcalá Zamora y de noche una nube de peones camineros con sus pisonos de madera, se dedicaron laboriosamente a reparar la carretera. Ahora bien, que como el señor Presidente tiene ojo experto, es casi seguro que apreciará el chapuz.

Otro asunto interesante fué la entrega al Jefe del Estado por manos del diputado provincial radical socialista don Francisco Rojas del pliego de quejas suscrito por los concejales socialistas y radicales socialistas y entidades obreras contra la actuación del

capitán de la Guardia civil, cuya destitución solicitaban además de figurar en la instancia otros asuntos de interés para el pueblo.

—La asamblea de la Agrupación Socialista local reunióse para juzgar la conducta del alcalde y concejal Valladares por la pasada revuelta, proponiéndose la expulsión de ambos y acordándose la del segundo, quedando suspenso el debate en vista de la excitación de los ánimos. La última faena de este dudoso «compañero» ha sido aceptar un puesto de socio honorario en el Casino Agrario, nido de monárquicos, reaccionarios y ex caciques.

—Otro caso curioso: Don Rafael Leña Caballero, concejal independiente, desde que salió de alcalde no ha pisado el Ayuntamiento. Ahora, sin saber por qué, interviene en la confección del presupuesto, sin pertenecer a la Comisión de Hacienda.

Pequeñas anomalías locales.

Corresponsal

Hinojosa del Duque

Empieza a actuar el Comité local del Partido Republicano Radical Socialista

Con fecha 6 del actual se reunió el Comité del Partido Republicano Radical Socialista y, entre otros, tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Designar a don Manuel Bernal

Corresponsal

para que forme parte del Comité Ejecutivo Provincial en representación de este partido judicial.

2.º Indicaron al mismo señor y a don Manuel Aparicio Fernández del Olmo para que el día 14 del mes corriente estén en Madrid y, en unión de otras comisiones designadas por varios pueblos del Distrito, acompañadas por el diputado a Cortes don Antonio Jaén Morente, gestionen del Gobierno el inmediato principio de las obras de construcción de los caminos vecinales que, partiendo de ésta, conducen al Viso y a Valsequillo, con el fin de dar ocupación a los muchos obreros que se encuentran sin trabajo.

3.º También nombraron a los miembros del Comité don Justo Sánchez Jurado y don Ramón Navas Pastor para que inspeccionen las operaciones del repartimiento de utilidades, correspondiente al año actual, con el propósito de que se le imponga a cada contribuyente la cuota que en justicia le corresponda, con arreglo a sus verdaderas utilidades.

Los anteriores acuerdos merecen, por su importancia, el aplauso de todo el vecindario.

Corresponsal

Propaganda Sindical Socialista

El pasado domingo, día 9, pronunció una conferencia en Andujar Manuel Luna Luque, que fué invitado por la Federación local de aquella ciudad para dicho fin, habiendo resultado muy concurrido el acto y muy aplaudido el disertador socialista, que ha renovado con su peroración el ambiente socialista.

El próximo domingo 16 se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo a las once de la mañana, organizado por la Sección de Trabajadores de la Tierra, de la Sociedad de Oficios Varios «Adelante» afecta a la U. G. T.

Harán uso de la palabra los compañeros de Hornachuelos, Bujalance y Córdoba Isidro Pérez, Sánchez y el presidente de la Sociedad Manuel Luna Luque.

El próximo miércoles a las siete de la tarde dará una conferencia sindical socialista en Villa del Río Manuel Luna Luque.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

La Dirección de este Instituto, asesorada con elementos del Claustro, ha acordado el establecimiento de unas CLASES POPULARES a fin de intensificar su acción cultural en consonancia, primero, con la no extinguida tradición de esta casa y con las nuevas normas de nuestro régimen político y didáctico.

Comprenderán estas enseñanzas populares varios cursos breves orgánicamente desarrollados. Hasta ahora se estatuyen los siguientes:

- 1.º SINTESIS DE GEOGRAFIA MODERNA.
Profesor: Antonio Jaén (Colaboración: Franquelo, Rey, González Zapata y Sagrado Marchena).
Clases: lunes, miércoles y viernes de 8 a 9 de la noche.
- 2.º LA LEGISLACION DE LA REPUBLICA.
Profesores: Perfecto García Coñejero y Bienvenido Martín.
Colaboración: Enrique Poole Escat.
El primero examinará de Constitución, el segundo de Legislación civil y el tercero de Legislación social.
Clases: martes, jueves y sábados de 8 a 9 de la noche.
- 3.º SNTESIS DE UNA HISTORIA DE LA LITERATURA NACIONAL Y EXTRANJERA.
Profesor: José Manuel Camacho.

Seguirán a éstos otro cursillo de OCHO LECCIONES DE ASTRONOMIA.
Profesor: Rafael Vázquez.

CONDICIONES: La matrícula es limitada no pudiendo pasar de 80 alumnos.
Las clases empezarán el día 1.º de Noviembre.

Los cursillos en general tendrán un mínimo de 30 lecciones.
La inscripción de matrícula por enseñanza es de CINCO pesetas.

Queda abierta la matrícula en Secretaría.

Noticias

Firma de esponsales

Anoche, en la parroquia del Sagrario, firmaron el acta de esponsales la bellísima señorita María González Alcalde y el probo empleado de la Granja Royal don José Repiso Rico.

Firmaron como testigos por parte del novio don Mariano Repiso Rico y don Simón Alcalde, y por parte de la novia don Antonio Molina y don Diego Villalba.

Después de la ceremonia nos trasladamos al domicilio del novio, donde fuimos espléndidamente obsequiados por sus familiares, organizándose un animado baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

A petición de varias señoritas nos deleitó con fandangos y columbianas el competente aficionado al cante flamenco Eugenio Prieto.

Agradecemos a los novios y familiares las atenciones y deferencias que tuvieron con nosotros durante el agradable rato que pasamos entre ellos.

Un premio de la Lotería Nacional en Córdoba

En el anterior sorteo extraordinario de la Lotería Nacional han correspondido en suerte la bonita cantidad de 1.800 pesetas a la simpática y bella joven, laboriosa industrial en nuestro mercado, Lolita Rubio Castellano, la que jugaba una participación en el número premiado en cuarto lugar.

Felicitemos cordialmente a la agraciada Lolita por su significada suerte al tomar participación en un premio que no ha correspondido a Córdoba.

De Instrucción

Escuela Normal del Magisterio

En la Secretaría de esta Escuela y para su entrega a los interesados, se encuentran los títulos de maestro de Primera Enseñanza siguientes:

Maestros.—Don José Barbero Baños, don Francisco Zozorra, don Juan M. Lara Morales, don Francisco García Fernández, don Luis de la Cruz Gómez, don José Cuello Salas, don José Pérez de la Lastra, don Antonio Lucena Trenas, don Fernando Laparte, don Fermín Molera, don Juan A. Gómez Invernón, don Manuel Pedrajas Rivallo, don Ricardo Pérez Jiménez, don Francisco Casas Zurilla y don Francisco Sánchez Nadales.

Maestras.—Doña María Rosario Rincón, doña María Concepción Biedma, doña María Lourdes Cañizares, doña María Rosario Jurado Córdoba, doña Salud Romero Contreras, doña Dolores Nevado Sola, doña Isabel Romero Montero, doña Purificación Cruz Estrella, doña Ascensión Badas, doña Josefa Mercedes Olivares, doña María Rosario Pérez, doña Clara Raynaud Ricca, doña Antonia Pérez Lozano, doña María A. Ortega Berni, doña Inés Muñoz Gutiérrez, doña Encarnación Cañete Briones, doña Dolores Bartolomé Aranda, doña María Concepción Muñoz Blanco y doña Emilia Ruiz Ortiz.

ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

Córdoba y C.ª S. en C.

CAFES-COLONIALES

REYES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CÓRDOBA

Antes de asegurarse

contra incendios, explosiones, caída del rayo, etc., de toda clase de bienes muebles, inmuebles y cosechas :-: Contra toda clase de accidentes, responsabilidad civil, individuales, automóviles y agrícolas :-: Sobre la vida en sus diversas combinaciones.

Dirigirse al importante grupo constituido por las Compañías LA URBANA, Incendios - LA URBANA y EL SEÑA - L'URBAINE, Vida Rey Heredia, 8 CORDOBA Teléfono 2330

Hacienda

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos los siguientes libramientos:

Señor Inspector Jefe de Hacienda, don Remigio Abad, don Rafael Suárez, don Luis Gamaya, señor Administrador principal de Correos, Banco Español de Crédito, don Manuel Barasona y don Manuel Gómez.

Tribunales

Incoación de sumarios

Por los Juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios.

Del Juzgado de Baena, por lesiones de pronóstico reservado que sufre Antonio Morón Macía a consecuencia de haberse caído de la camioneta propiedad de don José López Carrillo.

Del Juzgado de Baena, por extravío de una cartilla militar conteniendo 300 pesetas propiedad de Manuel Zurera Mármo, vecino de Aguilar de la Frontera.

Del Juzgado de Lucena, por lesiones gravísimas que padece Juan Cortés Vero ocasionada por una coz de caballería.

Anuncios económicos

PERDIDA de una perra podenca, colorada, con un lucero en la frente y pecho, punta de rabo blanco. Atiende por Diana. Se extravió el 20 de Septiembre último, en inmediaciones de Campo Alto. La persona que la haya encontrado puede devolverla en esta capital, García Hernández, sin número. Se le gratificará espléndidamente.

ROMERO, PINTOR.—Revoco de tachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.

SI V. NO ES, SERA CLIENTE AL CONSULTAR PRECIOS EN

SECCION

HIERROS	VICAS
FERRETERIA	CHAPAS
MAQUINARIA INDUSTRIAL	ACEROS
MAQUINARIA AGRICOLA	GOMAS, PINTURAS
FABRICA DE HERRADVRAS	ESPECIAL PARA
	HERREROS
	HERRAMIENTAS
	MOTORES
	TUBERIAS
	ACCESORIOS
	TRILLADORAS
	ARADOS
	SEMBRADORAS
	HERRADVRAS PARA
	JADAS, CLAVOS
	CABALLO, CORONA
	HERRAMIENTAS VARIAS

ALMACENES ROSES SA CORDOBA

VENTA DEL CARMEN

Carretera del Brillante :-: Especialidad en Cocktail, Coblteri, Flip y Cup

Muy pronto:

Club Femenino LA CONCHA

José Zorrilla, número 3.-Manolo

Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 13 DE OCTURE DE 1932

A las diez y media de la noche.—Despedida de la eminente estrella española LA ARGENTINITA Segundo concierto con programa variado. Pianista, Manuel Navarro. Guitarrista, Teodoro Castro.—Butaca numerada, 5 pesetas.—Anfiteatro, 1'50.—Paraiso, 0'75.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—A las seis y media de la tarde, Cine sonoro.—Revista PARAMOUNT; y el gran éxito «Paramount» en español: EL HOMBRE QUE ASESINO, por Rosita Moreno y Ricardo Puga.—Butaca, 1 pseta.—Anfiteatro, 0'50.—Paraiso, 0'25. Mañana viernes, desde las seis y media. EMBAJADOR SIN CARTERA, estreno sonoro «Fox» por el graciosísimo Will Rogers.—Sábado: EL CARNET AMARILLO, formidable película en español.—Pronto, debut de la gran Compañía Lírica española LUIS BALLESTER. Cinco únicas funciones. Debut el miércoles 19 de Octubre. Estrenará dos grandes éxitos lírico del año, LUISA FERNANDA y KATIUSKA.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

Gran Compañía de Comedias, titular de este teatro. Primera actriz, MANOLITA RUIZ. Primera actriz de carácter, ELIA AMO.—Primer actor y director, LUIS ECHAIDE.—Espectáculos estilo americano. Cine sonoro y comedia, Las mismas cosas en una misma sección y a reducidos precios.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 13 DE OCTUBRE DE 1932

Desde las 5 de la tarde a nueve menos cuarto noche.—1.º Proyección de la grandiosa película hablada en español, LA ALDEA MALDITA.—2.º Los capítulos 1 y 2 de la gran película «Universal», LOS HEROES DEL FUEGO.—Precios para esta sección: Butaca, 1 peseta. Gradas, 0'25. Medias entradas de Butaca 0'50. Grada 0'15.—De nueve en adelante espectáculo estilo americano, Cine Sonoro y Compañía de Comedia. Dos espectáculos en uno solo a precios reducidos.—Programa: 1.º Proyección de la gran película sonora, EL DOCTOR FRANKENSTEIN.—2.º Reestreno de la graciosa comedia en tres actos, original de Paso y Abati, titulada EL INFIERNO.—Exito grande de risa. Exito de esta gran Compañía. Precio para esta sección: Butaca numerada, 2 pesetas. Grada, 0'40.—Se prepara el estreno de la comedia, EL SOL Y SOMBRA.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 13 DE OCTUBRE DE 1932

CINE SONORO.—De seis y media en adelante.—1.º La revista REPORTAJE NUMERO 104.—2.º Los dibujos sonoros, TOBY NOVILLERO.—3.º Estreno en este local de la gran producción cómica, ¡AY, QUE ME CAIGO! por Gafitas.—Precio invariable: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana: RANGO.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 13 DE OCTUBRE 1932

CINE SONORO.—1.º EN LA TIERRA DE LAS PIRAMIDES. Viaje alrededor del mundo explicado en español.—2.º El impagable Williams Haines en la chispeante y alegre película, NADA MAS QUE UN GIGOLO.—3.º Los cómicos que hacen reír al mundo entero Stan Laurel y Oliver Hardy en su más graciosa producción hablada, EN EL HOSPITAL.—Tres secciones: 6'30, Butaca, 1'50.—8'30, Butaca, 1.—10'30, Butaca, 1'50.—Mañana el acontecimiento cinematográfico de la temporada: MATA-HARI (La Espña), por Greta Garbo, Ramón Navarro, Lewis Stone y Lionel Barrymore.—Tres secciones a las 6'30, 8'30 y 10'30.—Próximamente la nueva pareja ideal Fox Film, James Dunn y Sally Eilers en la delicadísima comedia sentimental PAREJA DE BAILE.

Informaciones Telefónicas

Consejo de ministros en el Palacio Nacional.-Congreso Socialista.-La sesión de Cortes de hoy.-Se nota malestar obrero en Barcelona.-Otras noticias de interés

Madrid

Consejo de ministros en el Palacio Nacional

MADRID, 5 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Esta reunión es la primera del mes actual.

El jefe del Gobierno dijo a la salida a los periodistas que en la reunión el ministro de Estado había dado cuenta de su estancia en Ginebra asistiendo a la Conferencia del Desarme y las deliberaciones de la Sociedad de Naciones.

Se leyó al señor Alcalá Zamora por el ministro de Justicia la ley de congregaciones y asociaciones religiosas y el Presidente firmó el oportuno decreto para que pueda ser leído en las Cortes esta tarde o mañana, caso de

que no esté terminado de poner en limpio, porque es muy extenso.

El señor Carner hizo una referencia del contenido de los presupuestos, que también será leído mañana en las Cortes.

El ministro de Hacienda se dispone a facilitar una nota a la Prensa antes de que mañana sean leídos los presupuestos. En ella se anotarán las cifras globales más importantes y de más interés.

El señor Azaña confirmó la visita oficial a España del presidente del Consejo francés, Herriot, que llegará a Madrid el día 31 próximo.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de interés a los periodistas.

El Congreso Socialista queda clausurado en medio de gran entusiasmo. Algunos acuerdos de importancia

MADRID, 5 t.—En la reunión de anoche del Congreso socialista, que terminó bien entrada la madrugada, quedó designado por mayoría de votos el Comité Ejecutivo del Partido en la siguiente forma: Presidente, Largo Caballero; vicepresidente, Remigio Cabello; secretario-tesorero, De Francisco; vicesecretario, Vidarte; secretario de actas, Pascual Tomas; vocales: De los Ríos, Prieto, Cordero, Fabra Ribas, Carrillo y Gracia.

Esta mañana a las once continuó la sesión del Congreso que a su vez era la de clausura.

Presidió De Francisco no asistiendo ni los ministros socialistas ni el Presidente de las Cortes.

También es menor el número de delegados.

Fue confirmado en la dirección de «El Socialista» por gran mayoría de votos don Julián Zugazagoitia.

Delegados de España en la Internacional resultaron elegidos los camaradas Largo Caballero y de los Ríos, como propietario y suplente, respectivamente.

Se designó la capitalidad de Madrid como residencia oficial del Comité Ejecutivo del partido.

Se discutió una enmienda de Margarita Nelken. Fue defendida por ella, que consideró improcedente la labor de atracción de la mujer si se ponen dificultades para el ingreso de aquellas que no tienen otra profesión que el hogar.

Por mayoría de votos fué aceptado el criterio de la enmienda.

Se trató también de la petición de ingreso de organismos agrarios y el anteriormente existía un acuerdo relacionado con los grupos numerosos que desearan afiliarse a la U. G. de T.

Se leyó una ponencia sobre conflictos, tratándose después de cuarenta proposiciones referentes al Congreso.

Fue aprobado el proyecto de editar un libro con los trabajos realizados en el Congreso.

Se acordó pedir a la minoría parlamentaria realice una intensa labor para atenuar la crisis obrera y solicitar al Gobierno una amnistía para todos los obreros detenidos antes del 10 de agosto.

También se acordó pedir una revisión de fincas rústicas y que se suspendan los desahucios hasta que se promulgue la nueva ley de arrendamientos.

El Congreso enviará una felicitación a los socialistas belgas y gestionará el indulto de los soldados condenados por protestar de la mala calidad del rancho.

Se adoptó el acuerdo de protestar de los actos realizados por la Guardia civil en su intervención en conflictos sociales.

El señor Bugeda propuso un voto de gracias por la labor ecuaníme llevada a cabo por la presidencia del Congreso y se acordó dar las gracias a los periódicos no socialistas que han difundido desinteresadamente los acuerdos del Congreso del partido.

El presidente, señor de Francisco, pronunció un discurso, diciendo que el libro socialista nunca se cierra y abogó por la unión de todos los socialistas para conseguir el triunfo.

Terminó vitoreando a la Internacional socialista.

El Congreso fué clausurado a los acordes de la Internacional.

ción a los socialistas belgas y gestionará el indulto de los soldados condenados por protestar de la mala calidad del rancho.

Se adoptó el acuerdo de protestar de los actos realizados por la Guardia civil en su intervención en conflictos sociales.

El señor Bugeda propuso un voto de gracias por la labor ecuaníme llevada a cabo por la presidencia del Congreso y se acordó dar las gracias a los periódicos no socialistas que han difundido desinteresadamente los acuerdos del Congreso del partido.

El presidente, señor de Francisco, pronunció un discurso, diciendo que el libro socialista nunca se cierra y abogó por la unión de todos los socialistas para conseguir el triunfo.

Terminó vitoreando a la Internacional socialista.

El Congreso fué clausurado a los acordes de la Internacional.

HAGO SABER

Que habiendo enviado grandes remesas los fabricantes de PAÑERÍA a este DEPOSITO hay que realizar forzosamente mucha cantidad de

TRAJES Y GABANES

Depósito de Pañería

CONDE DE CARDENAS 15 (antes Letrados).

Provincias

Corrimiento de tierra en las faldas del Monte Ulía

SAN SEBASTIAN, 5 t.—A consecuencia de la lluvia, en las faldas del Monte Ulía se produjo un corrimiento de tierra, cayendo gran cantidad sobre una casa llamada Apalategui.

Produjo gran alarma y desperfectos, pero sin desgracias personales.

El Museo ambulante

BARCO DE AVILA, 5 t.—Ha llegado el Museo Ambulante, que trae copias de los más famosos lienzos del Museo del Prado de Madrid. Han llamado mucho la atención las

reproducciones de Goya y de Velázquez.

Actúa de mantenedor don Marcelino Domingo

ZARAGOZA, 5 t.—En el Teatro Principal se han celebrado Juegos Florales, actuando de mantenedor el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

La flor natural le correspondió al sacerdote don Joaquín San Nicolas.

Don Marcelino regresó por la noche a Madrid.

Se declaran ilegales la huelga de los camareros y la del ramo de la Construcción

ZARAGOZA, 5 t.—El gobernador ha declarado ilegales las huelgas que tienen planteadas los gremios de camareros y del Sindicato de la Construcción.

La huelga de camareros en Zaragoza

ZARAGOZA, 5 t.—Los camareros pertenecientes a la C. N. T. han declarado la huelga, negándose a trabajar con los afiliados a la U. G. T. Se hallan cerrados algunos cafés.

Huelga obrera

VALENCIA, 5 t.—Los obreros de la Unión de Levante huelgan por solidaridad con los de los talleres Vulcano, de Barcelona.

Extranjero

Familia que se suicida

COPENAGUE, 13.—En una propiedad particular de Roskilde (isla de Seelad) han sido descubiertos los cadáveres de toda una familia: el padre, el abogado Kaj Conradsen; la madre y sus cuatro hijos.

Ha podido comprobarse que se trata de un suicidio efectuado por medio del gas del alumbrado. Se ignoran hasta ahora los motivos que les han inducido a darse la muerte.

Siguen secuestrados a pesar del Japón

NEW CHANG, 13.—Las autoridades japonesas acaban de hacer un nuevo esfuerzo para intentar poner en libertad a los súbditos ingleses que desde hace unas semanas están en poder de los bandidos chinos.

Dichas autoridades han enviado al capitán Kawaito, de la gendarmería japonesa, acompañado de unos 30 hombres, a Pan-Shan, con la misión de entablar negociaciones directas con los secuestradores y cooperar con las autoridades británicas.

Restos de un avión

ROMA, 13.—Un despacho de Génova dice que el capitán de un vapor británico entrado en dicho puerto ha manifestado que a unas 120 millas de Génova halló sobre el mar varios restos flotantes de un avión, entre ellos un trozo de ala que llevaba pintada una escarapela con los colores negro-rojo azul.

Al principio se supuso que podría tratarse de los restos del avión «American Norse», que desapareció durante su vuelo Nueva York-Roma, pero luego se ha deducido que dichos restos son los de un avión militar francés, caído en el Mediterráneo durante las últimas maniobras aéreas francesas.

Restaurant MAESTRE

Comidas por cubiertos y a la carta. Hospedajes económicos. Especialidad en banquetes.

CAFE Y CERVEZA

Visite siempre esta casa.

CABRA (Córdoba)

CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, presidiendo Besteiro.

El banco azul, vacío, y en escaños y tribunas escasa animación.

Se aprueba el acta.

Ruegos y preguntas

El señor Jiménez dirige un ruego al ministro de Justicia protestando de que esté perdido el sumario incoado contra un fraile de Peñafiel por un escandaloso asunto.

Ruega al ministro de la Gobernación aclare lo relativo al Orden Público en el Estatuto catalán, pues hay gran confusión en este asunto.

Al Gobierno en pleno le pregunta los motivos de la expulsión de un moro amigo suyo de la zona española.

Censura al alto comisario y dice que está de acuerdo con su colega

francés para hacer lo que le place.

El señor Barriobero protesta contra la actuación del gobernador civil de Huelva.

También censura al jefe de Policía de Barcelona y protesta ante el ministro de Justicia de la forma en que los tribunales cumplen la ley del Jurado. Dice que esto se refiere al poco caso que hacen a la representación popular sobre todo cuando el fallo es la rebaja de la pena.

Gomáriz protesta contra el presidente y magistrados de la Audiencia de Cádiz por negar el indulto a la condena impuesta a un joven de 18 años.

Pide que cuanto antes el ministro se ocupe de los auxiliares de Audiencias.

También denuncia ciertas anomalías observadas en las inscripciones del Registro civil.

(Continúa la sesión).

Entre los obreros de las fábricas se nota gran malestar. Se cree segura la declaración de huelga general

BARCELONA, 6'30 t.—Esta mañana recorrieron la ciudad numerosos grupos, ejerciendo coacciones sobre los obreros que trabajan en fábricas y talleres, para que abandonaran la ocupación.

De la Jefatura de Policía salió personal, tomando las medidas oportunas para evitar desmanes.

De distintas fábricas se pidió auxilio a la Jefatura, enviándose parejas de la Guardia civil a las de Gordó, Planell y Senra.

También fueron coaccionados los obreros que trabajan en las obras de la prisión celular, para que abandonasen el trabajo. Como no lo hicieran, fueron amenazados de muerte.

La fuerza pública practicó algunas detenciones.

Toda la labor de los elementos obreros extremistas se debe a no haberse dado solución a diversos problemas planteados.

En la fábrica de Casals se encuentran ochenta obreros en huelga hace

dos meses sin haberse dado solución al conflicto.

También en la fábrica de Villacaño están los obreros en huelga hace tiempo.

Esta mañana un grupo de 200 mujeres que trabajan en la fábrica de Gordox estuvo en el Gobierno civil. Como el gobernador se encuentra indisputado, fueron recibidas por el jefe superior de Policía.

Ante éste manifestaron que se habían declarado en huelga como protesta por la detención de dos delegados del Sindicato Unico.

Anunciaron no volver al trabajo hasta conseguir su libertad.

Otros obreros de la fábrica Ferrer ejercieron coacciones, practicándose algunas detenciones.

El jefe superior de Policía, después de conferenciar con algunos representantes obreros, visitó al gobernador.

Las mujeres se disolvieron pacíficamente.

El Gobernador enfermo

BARCELONA, 6'30 t.—El gobernador civil señor Morales se encuentra indisputado. Por tal causa se carece en absoluto de noticias oficiales sobre el movimiento huelgístico de los obreros que trabajan en los barrios más nutridos de fábricas y talleres.

Se ignora la actitud futura de los obreros, pero según rumor están realizando gestiones para declarar la huelga general en la ciudad.

Huelga de campesinos

TOLEDO, 6'30 t.—En Mora se declararon en huelga los campesinos por estar disconformes con las bases de trabajo.

Vencen los socialistas en las elecciones belgas

BRUSELAS, 13.—Las elecciones municipales se desarrollaron con absoluta tranquilidad en todo el país.

En Bruselas la familia real emitió su voto por la mañana, esperando la reina su turno para votar, al igual que las demás electoras.

Según las últimas noticias recibidas, las elecciones parecen favorables al Partido Socialista, que tiene mayoría absoluta en veinte Municipios y la pierde en uno solamente.

El progreso de los socialistas es general en las regiones agrícolas.

Los resultados parciales de las ciudades importantes, son también favorables a aquéllos, excepción de Herhiers, donde los comunistas han obtenido ganancias importantes.

Hundimiento de un vapor noruego

LONDRES, 13.—El vapor noruego «Charente» fué abordado ayer por el buque inglés «Africa Star».

A consecuencia del choque, el «Charente» se hundió en pocos momentos. La tripulación fué recogida por el «Africa Star», que también sufrió grandes averías y se dirige a Dover.

Raurice Ravel ha sido víctima de un accidente de automóvil

PARIS, 13.—El famoso compositor Maurice Ravel resultó herido de consideración a consecuencia de un choque de automóvil.

Detención de Insull

ATENAS, 13.—El banquero norteamericano Insull, que llegó ayer a esta capital, ha sido detenido a petición del ministro de los Estados Unidos.

Según la Agencia Atenas el ministro americano ha rogado a la Policía que guarde al banquero hasta que llegue a la demanda de extradición.

A NUESTROS CORRESPONSALES

Rogamos a nuestros corresponsales que nos remitan a menudo noticias de los pueblos, cuidando de que sean reducidos los originales :: :: :: ::

Almacenes Porrás Rubio (Sdad. Ltda.)

COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y despacho: **Pérez Galdós, 3 Tlf. 1558 :: Córdoba** Doce de Octubre

Almacenes

CABRA (Córdoba)

Anuncie en EL SUR



Gran Teatro

La Argentinita y sus danzas

La gracia le fué dada a la Argentinita y a Federico García Lorca en unas castañuelas, y el espíritu en una guitarra. Alma de guitarra y de castañuelas la del poeta gitano y la de la bailarina. Con ella la poesía se hace danza y la danza poesía. El misterio del ritmo salta del verso a los pies. Los brazos son la cadencia y las caderas la estrofa. ¿Quién es esta mujer emblesada en revelar la expresión de las cosas de su tierra? ¿Qué poeta es este que hace florecer lo popular en la sonrisa del tiempo? Sevillanas de Machado, bordón mágico de falla, nostalgia de Albéniz, aires viejos y nuevos. España y pueblo en las danzas de la Argentinita. Pero aunque perfumado de estilo, envuelto en una elegancia de salón, lo popular, lo entrañable, se reconoce en el espejo de la danza y de la canción. En esto reside la pureza del arte de la Argentinita, que no macula jamás el rito de la espontaneidad.

El baile y la copla son así, porque son así. Espontáneos en la compleja sensibilidad de una raza. El folk lore los destina, pero sólo logran transmitir su embriaguez las manos revestidas de gracia, como las de la Argentinita y García Lorca. Únicamente los gitanos comprenden exactamente el arcano que aquí se encierra.

Fuó el «concerto» de anoche en el Gran Teatro algo inolvidable para nosotros, que aspiramos modestamente a descifrar lo que cuentan manos, pies y pañillos y la coplilla oculta. La Argentinita jugaba con el aire y en él esculpía la voluptuosidad fugaz de un tango o la ironía sabrosa de un bailete de Castilla. De vez en cuando su voz musical como sus dedos nos apuntaba una seguidilla o nos recitaba un romancillo de miel. Y con la diversidad de su donaire, rendía un homenaje perfecto de finura al pueblo creador, fuente de poesía eterna.

Por eso aquellas partes del programa que no lograban expresar nada a la sensibilidad abotagada de muchos señoritos del margen, era francamente aplaudida por el pueblo, que se identificaba en el romance nuevo de García Lorca o en la danza de Halfliter, y llegaba a recitar un error de versión, como en la «Mana», de García Lorca, más bien protestada.

El pianista Manuel Navarro acompañó a la gran bailarina con exquisitez. Es lástima que este pianista de depurada ejecución, no fuera apreciado en toda su valía. Nos gustaría oírlo en un concierto aislado.—Fernando Vázquez.

DUQUE DE RIVAS

La compañía de Luis Echaide

Anoche, después de la proyección de «La aldea maldita», reapareció en este popular coliseo la excelente compañía de comedias de Luis Echaide.

La obra elegida fué «A fuerza del mal», y juzgamos irreprochable la representación.

El público acogió con la merecida simpatía a las huestes de Echaide y aplaudió mucho.

CINE ALCAZAR

Proyectóse «Doña Mentiras», interesante película de la Semana Paramount, totalmente hablada en español. El público salió muy complacido. La Empresa prepara magníficos

Lana y Queso

por cuenta del ganadero. DOMINGO MUÑOZ, 4 :: Córdoba

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-8

SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro. :: :: Camas de campaña y camas turcas :: ::

Ronda de Isasa, sin núm. :: :: Córdoba

programas, lo que unido a la baratura de la entrada atrae mucha gente a este simpático salón.

CINE GONGORA

«Nada más que un gigolo» es una comedia humorística. El excelente galán cómico Williams Haines divierte durante una hora al público con sus peripecias.

Completaron el programa Stan Laurel y Oliver Hardy, la pareja de la risa.

Hay expectación por ver la película de «Mata Hari», que rodará el viernes.

Gobierno civil

Hablando con el gobernador. La huelga de Palma del Río

Al recibir hoy a los periodistas el gobernador accidental don Vicente Hita, les manifestó que la huelga que venía sosteniéndose en Palma del Río ha quedado totalmente resuelta, siendo colocados todos los obreros, unos en las faenas de laboreo forzoso y otros en las obras del canal.

Dijo también el señor Hita que habían sido puestos en libertad todos los detenidos de dicho pueblo, entre los que se encontraba el ex alcalde don Rafael Calvo de León.

Reclamados

Han sido reclamados por el gobernador de Sevilla, para que comparezcan ante su autoridad, los vecinos de Palma del Río, Juan y Eloy Martínez.

Entierro católico

Ha sido comunicado al gobernador que se ha efectuado el entierro católico en la aldea de Cardenosa, al que se oponía parte del vecindario, sin que se haya registrado el menor incidente.

A consecuencia de los tumultos que con tal motivo se originaron hace unos días han sido detenidos dos individuos.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ha sido denunciado Baldomero Galán Pérez, estudiante, por promover fuerte escándalo en el teatro Duque de Rivas.

—El cabo de Artillería Antonio Moreno Berlanga denuncia a Antonia Caballero, que habita en el domicilio de su novia, porque constantemente maltrata a los vecinos con gran escándalo y también al denunciante.

—Por implorar la caridad pública con maneras descompuestas y en estado de embriaguez, fueron detenidos Juan Pechán Gómez y José Pompeyano.

—Han sido detenidos por sostener reyerta, con fuerte escándalo, en el Gran Capitán, Baldomero Galán Pérez y Pablo Gutiérrez Moreno.

—Carmen Rivera Santos denuncia a su esposo Antonio Ortiz, por maltratarla y amenazarla de muerte.

—Han recibido asistencia en la Casa de Socorro:

Francisco Escobar Gómez, de 27 años, de heridas contusas en la región frontal y nasal, pronóstico leve, a consecuencia de una caída casual en la vía pública.

Rosario Prieto Alvarez, de 23 años, de herida contusa en la región mastoidea superior, pronóstico leve. Se

lesionó al dar una caída en su domicilio.

Rafael Parejas Ruiz, de 18 años, de heridas contusas con desgarro en el antebrazo izquierdo, pronóstico reservado, producidas al dar una caída en la panadería de don Francisco Rolán.

De la provincia

VILLAFRANCA

Por hurto

Han sido detenidas y puestas a la disposición del Juzgado Antonia Ollala Cantador, de 42 años de edad, y Catalina Serrano Marín, de 34 años, ambas vecinas de Bujalance, por ser autoras del hurto de maíz hecho en la finca denominada «Ibáñez».

—María Jurado González, de 72 años, con domicilio en la calle de Alcolea, número 39 y su hija Ana Cuesta Jurado, denunciaron ante la Guardia civil que del citado domicilio les habían sustraído cinco gallinas propiedad de la primera y siete camisas de caballero, cuatro pares de calzoncillos, tres pantalones, cuatro pares de calcetines y unas enaguas, propiedad de Ana y su esposo.

El hecho fué comprobado advirtiéndose que el autor o autora del mismo, para efectuarlo, habían escalado una tapia del corral de la casa.

Los autores de tales sustracciones no han sido detenidos.

PEDROCHE

Por lesiones

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal por quien estaba reclamado Antonio Díaz Romero, como autor de una herida que con unas tijeras de esquila produjo en la oreja derecha a su convecino Bruno Ruiz Márquez.

Quien quiera dinero que lea

Todos los clientes que hayan comprado en la Sombrerería de Padilla Crespo el día 2 de Septiembre, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.—Plaza de la República. Córdoba.

La «Dama Roja» y su marido

«Y a las señoras, por mucho que les halague la concesión del voto, les ha de halagar también que yo les recuerde sus luchas en el Partido Radical, y no solamente militando activamente en sus filas, sino guardando en el hogar aquella labor indispensable a los luchadores que van al martirio y al sacrificio con los ojos puestos en el ideal.»

(Del discurso pronunciado por don Alejandro Lerroux, en el acto inaugural del «Club Republicano», instalado en el aristocrático Paseo de Gracia, de Barcelona.)

A sabiendas de que la respuesta iba a ser negativa, el marido ha preguntado a su mujer:

—¿Qué, te decides? ¿Me acompañas?

—No. Mejor es que vayas tú solo. Prefiero quedarme.

Y se ha quedado sola, sentada a la mesa del comedor. Las paredes de la estancia están ornadas por varias oleografías y ampliaciones fotográficas: la República; el caudillo, con su jipijapa de los buenos tiempos; un grupo de concurrentes a una «merienda fraternal»; una manifestación antiletrada de mujeres: de «damas rojas».

La mujer detiene su mirada en la fotografía de la manifestación. En primera fila acarician sus ojos a una muchacha joven, arrogante, opulenta; sobre la pompa del seno, prendido a la blusa con un alfiler, luce, como sus compañeras, una caricatura simbólica: el librepensamiento, dando un puntapié al clero, personificado en un cura de «El Motín», grotesco y grosero.

Después, la mujer se mira al espejo, que también pende de la pared. Y apenas en su rostro de ahora, arrugado de años, en la cabeza, nevada de canas, puede «reconocer» a aquella doncella que un día, hace un cuarto de siglo, recorrió las calles de la ciudad, con varios centenares de compañeras, gritando contra el clero y contra la iglesia.

Sin embargo, es la misma. Sin ju-

ventud apenas y apenas sin ilusiones, pero es la misma. Como el mismo de «entonces» es el marido que ahora ha marchado, a un mitin del partido, tras la cena frugal. El mismo que una nohogueras conventuales, se ocultó de su casa porque sabía que, por aquel entonces, las actuaciones en la calle terminaban en los fosos de Montjuich...

Son los mismos los dos, y ella no lo cree. Esto de que el marido vaya a un mitin del partido, y ella se queda tan tranquila en casa, tampoco es igual. Antes—un «antes» de dos docenas de años—, tampoco ocurría así. Salía el marido hacia el mitin y dormía, a lo peor, en la cárcel; o se dejaba sangre de su sangre sobre el empedrado de las vías urbanas.

¡Qué distinto todo hoy!... Ya no va él a lo que la burguesía llamara «cubiles radicales», sino a un palacio del Paseo por antonomasia burgués. Y va—extraña vuelta del mundo—, a escuchar al propio caudillo de entonces...

El, para ir al mitin, se ha compuesto para ir a ver a la novia. Traje negro, salvado heróicamente de todos los naufragios hogareños; gorra nueva; sedero pañuelo, bien planchado, al cuello; la cadena de níquel, cruzando el chaleco; y un gran rizo, ya color ceniza, peinado sobre la frente. No va mal, no va mal, el hombrecito; como el caudillo le vea...

El caudillo, no le ve. El caudillo está muy ocupado en seguramente trascendentes conversaciones con muy empingorotados caballeros, que no llevan gorra, ni dejan caer el rizado flequillo sobre la frente, ni se dejan acariciar la garganta por el pañuelo de seda.

En los salones, que a él le parecen tener liturgias de oro y de damasco de iglesia, hay también mujeres. ¿Mujeres? Es decir... señoras. Señoras, que tampoco parecen reparar en el marido de la «dama roja»; y si lo hacen, es para darse fácilmente con el codo para sonreír...

No le ven, no. Y es natural que así ocurra, pues está el hombre materialmente hundido en la butaca mullida, formidable; un mueble de cuya existencia apenas pudo sospechar, en sus escasos elementos de juicio acerca de lo suntuoso.

Mejor que no lo vean. Así puede él ver mejor. ¿Ver mejor? Pero, ¿es posible lo que ven sus ojos? ¿Es posible que esos hombres y esas mujeres que sonríen al caudillo, y por él son sonreídos, sean los mismos que él vió retratados en todas las recepciones regias, en todas las fiestas mundanas? ¿Los mismos que recetaron el plomo de los máuseres, como la mejor medicina para las reivindicaciones obreras que él reclamó en la calle, a pecho descubierta? ¿Los cómplices de la monarquía y de la dictadura? Y ellas, ¿no son las mismas que para dar una limosna pedían la filiación política y religiosa... y la presencia de los fotógrafos? ¿Las mismas que tenían una aspiración máxima: la de poderse llamar, por concesión cortesana, «excelentísima señora»?

Sí, sí; es posible. Mejor que no le hayan visto. El las ve. Y él los oye. Oye al caudillo palabras absurdas: «¿Quién no está dispuesto a todos los sacrificios, que no nos siga... «Nunca antepondremos el provecho propio al beneficio de la masa»...

Absurdo. Absurdo todo, dicho en aquel ambiente y ante aquellas personas, que él bien conoce. Absurdos los gestos y las frases.

Se marcha. Subrepticamente, se marchan. Los criados galoneados, los servidores enlameados, de «casa grande», no le abren la puerta, porque están muy ocupados haciendo flexiones vertebrales ante un caballero monárquico de toda la vida... de la monarquía.

Cuando llega al paseo, respira; pero lo hace más ampliamente, a pleno pulmón, al saberse en la casita pobre, de su distrito proletario. Y se mete en la cama, con la mujercita fiel, de todos los tiempos.

—¿Ha estado bien?

—Sí.

—«Sí», contesta el marido, y nada más. Nada más le pregunta ella, tampoco, gran discreta; gran comprensiva que adivina cómo, silenciosamente, su marido está llorando...

Sebastián Bas Calvet

Vivió para causar millares de muertes, murió por el amor de un solo hombre

CINE GONGORA

(S. A. G. E.)

Proyectará esta grandiosa producción a partir del

VIERNES 14



Quejas del vecindario

Las obras del alcantarillado Los vecinos del barrio de Santiago se quejan del mal estado en que se encuentra el piso de las calle Siete Revueltas y plazuela de Conde de Gavia, que, por estar efectuándose las obras del alcantarillado, se han rebundido los barrancos allí abiertos con la lluvia. Los montones de tierra, escurridiza, causan innumerables caídas a los transeúntes.

Como es completamente intransitable el estado de referidas calles, trasladamos esta denuncia a la Alcaldía para que se tome interés en obligar al contratista para que active las obras de referencia a fin de que desaparezca el constante peligro que presentan dichas calles al transeúnte.

En la calle Arenillas todavía existen los escombros, ofreciendo igual estado.

¿De quién eran los disparos...?

Sobre las nueve y cuarto de la noche se oyeron unas detonaciones en el Campo de la Verdad, que al parecer eran de fusil, lo que produjo gran alarma entre el vecindario de este popular barrio.

Hoy hemos tratado de averiguar lo ocurrido, sin que nos haya sido posible el conseguirlo, pues en los centros oficiales no hay ninguna noticia.

Damos esta noticia a título de rumor y por informes particulares.

Quien quiera dinero que lea

Todos los clientes que hayan comprado en la Sombrerería de Padilla Crespo el día 2 de Septiembre, pueden presentar el ticket de la National y se le devolverá en metálico el importe íntegro de su compra.—Plaza de la República. Córdoba.